

Független Újság

politikai napilap

Megkötötték a finn-orosz békét

Azonnal megszüntetik a hadműveleteket — A karjalai földszorost Finnország Viipurival együtt átadja az oroszoknak, akik katonai támaszpontot kapnak a Hangő félszigeten is

Találgatások Ribbentrop római útja körül Az angol ellenzék vezérei Wellesnél

Moszkva, március 12. (Német Távirati Iroda.) A finn-szovjet orosz tárgyalások, amelyek péntek óta Moszkvában folytak, kedden este a békeszerződés megkötéséhez vezettek a Szovjet-Unió és Finnország között. (MTI)

Helsinki, március 12. (Német Távirati Iroda.) A finn-szovjet orosz békeszerződés legfontosabb pontjai a következők:

1. A hadműveletek azonnali beszüntetése mindkét részről.
2. A karéliei földszorost Viipurival együtt átadják a Szovjet-Uniónak.
3. Finnország katonai támaszpontot juttat a Szovjet-Uniónak a Hangő félszigeten. (MTI)

Orosz határ, március 12. (Havas.) A szovjet orosz rádió jelentése szerint a szovjet- finn békeszerződést aláírták. (MTI)

Moszkva lényegesen csökkentette követeléseit

Róma, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok kedd reggeli jelentései szerint a finn-szovjet orosz megégyezés néhány órán belül bekövetkezhet. Az amsterdami és stockholmi táviratok arról számolnak be, hogy a finn küldöttség, illetőleg Rytí miniszterelnök és Paasikivi repülőgépen már vissza is tért Helsinkibe, s magukkal hozták a Szovjet békejavaslatát.

A finn parlament külügyi bizottsága hétfőn a késő délutáni órákban ülést tartott. A parlament éjszakai rendkívüli ülésre hívták össze, amely még éjjel 2 órakor is együtt volt.

A képviselőház ülésén résztvettek a vezérkar vezetői is. Az ülést nem Helsinkiben, hanem egy másik városban, biztos helyen tartották. A külügyi bizottság és a parlament gyors összehívásából egyese karrá követték, hogy Finnország a békefeltételek elfogadása mellett foglalt állást.

A finn-orosz tárgyalások megkezdéséről egyébként azt jelentik, hogy Paasikivi államminiszter már körülbelül két héttel ezelőtt Kolontai aszszony, stockholmi szovjet követőtől átvette a Szovjet első békefeltételeit. Finnország ezeket a javaslatokat elutasította, mire a Szovjet még hevesebb támadásba kezdett a karjalai földszoroson. Ezután második javaslatot is terjesztettek elő, amelyet a svéd kormány juttatott el a finn kor-

mányhoz. A finnek azonban ezt a javaslatot sem fogadták el, mire Szovjet-Oroszország harmadik újabb javaslatot terjesztett elő s ez még kedvezőbb volt az előbbieknél. Eszerint

Szovjet-Oroszország csak Taipalét és Summát kéri és így Viipuri finn birtokban maradna. A karjalai földszoros nagy része Szovjet-Oroszország kezére kerülne, de hajlandók volnának lemondani Petsamóról és az ott lévő nikkellányokról,

amelyeknek kihasználása harminc évre Angliát illeti. A szovjet oroszok ezenkívül lemondanak Hankóról és megelégednek a Finn-öböl szigeteivel. A szovjet oroszok Hankónak mint tengerészeti támpontnak csak harminc évre való átengedését kívánják.

Más értesülések szerint a szovjet kormány hajlandó bérleti díjat fizetni Hankó ideiglenes birtoklásáért. Megállapítható tehát, hogy

ezek a szovjet javaslatok meglehetősen enyhék, lényegesen enyhébbek, mint az októberiek.

A svéd fővárosban jelenleg azt a kérdést vizsgálják meg, hogy milyen garanciákat adhatna Svédország Finnországnak arra, hogy szovjet orosz részről többé ne érhesse támadás. — Stockholmban igen jó forrásokból úgy értesülnek, hogy Svédország felajánlja segítségét Finnországnak egy új védelmi vonal kiépítésére.

A finn elnök szárnysegéde Brüsszelben

Brüsszel, március 12. (Német TI.) A Vingtieme Siecle jelentése szerint a finn elnök szárnysegéde Brüsszelbe érkezett, ahol a finn követség tagjai üdvözölték. Paasonen ezredes rövid pihenő után repülőgépen Párizsba utazik. (MTI)

A finn hivatalos jelentés

Helsinki, március 12. A finn hivatalos jelentés a következőket mondja: Szárazföldön az ellenség nyomása március 11-én a Viipuri öböl északnyugati partján tovább folytatódott. Néhány ponton az ellenségnek sikerült kissé előrenyomulni. Viipuritól keletre az ellenséges támadásokat visszavertük, kivéve Tali környékén végrehajtott támadást, ahol a harc még folyik. Paikola környékén a finn tüzérségi tűz feltartóztatta az ellenség támadását. A Vuoksi tó jegén a finn tüzérség az Alaraaji pályaudvar irá-

nyában ellenséges rohamosztagokat szórt szét. A Ladoga tótól északkeletre az ellenség tovább folytatta támadásait. Pitkerantánál és Kolanjokinnál a támadásokat visszaverték. A levegőben: Március 11-én a finn légierő felderítő repüléseket végzett és bombázta az ellenséges tüzérségi oszlopokat és harcokocikat. A hadművelati övezetben a nap folyamán az ellenség légitelvékenysége igen élénk volt. Igazolatos értesülések szerint 15 szovjet gépet lelőttünk. Ezenkívül hat gép valószínűleg kényszerleszállást végzett.

A Szovjet hivatalos jelentése

Moszkva, március 12. (Német Távirati Iroda.) A leningrádi katonai körzet vezérkarának hadijelentése: Március 11-én a szovjet csapatok befejezték Viipuri körülzárását. Csapatunk elfoglalták Viipuri keleti és északi részét. A Viipuri öböl nyugati partján a szovjet csapatok sikeresen

előrenyomultak. Lojmola állomáshely környékén a Suojaervi—Serdobol közötti vasútvonal mentén kisebb gyalogsági ütközetek folytak. A szovjet orosz légihaderő sikeresen bombázta az ellenség katonai célpontjait és lelőtt 5 ellenséges repülőgépet. (MTI)

Új finn erődvonal épülhet a svédek segítségével

Stockholmban igen jó forrásokból úgy értesülnek, hogy Svédország felajánlotta segítségét Finnországnak egy új védelmi vonal építésénél, amennyi-

ben a Mannerheim-vonal nyugati, megromlott szakaszát az oroszok birtokba vennék.

A karjalai harcokban a finnek 2000 fiatal tisztje elesett

Stockholm, március 12. (Reuter.) Dél-Finnországban a harc változatlan hevességgel tovább folyik és mindkét féltől igen nagy áldozatot követel. A Reuter Iroda szerint a Szovjet eddig 3—400.000 embert veszített a finn háborúban és továbbra is naponta körülbelül 4—5000 embert veszít.

A karéliei földszoroson lezajlott harcokban a finnek 2000 fiatal tisztet veszítettek. A finn hadseregben bizo-

nyos átszervezéseket hajtottak végre. Oesch tábornok, a vezérkar főnöke vette át azoknak a finn csapatoknak a parancsnokságát, amelyek a jég felől jövő szovjet orosz támadásokat vannak hivatva feltartóztatni. Oesch tábornok most ötvenéves és katonai pályafutását a világháborúban egy német vadászászióaliban kezdte meg. Igen jól ismeri a terepet is, minthogy Viipuriban született. (MTI)

René páрмаi herceg Mannerheim megbízottja

Amsterdam, március 12. (Havas.) René bourbon-pármai herceg hétfőn Párizsból Helsinkibe menet átutazott Amsterdamon. A herceget Mannerheim tábornagy a nyugateurópai fővárosokban való megbízatással látta el. A herceg egymásután Rómában, Londonban és Párizsban járt. A Telegraph munkatársa az úttal kapcsolatban kérdést intézett a herceghez, aki azonban nem adott felvilágosítást megbízatása eredményéről. A külföldről Finnországnak nyújtott segítséggel kapcsolatban René herceg ezeket mondta az újságíróknak:

— Mondhatom önnek, hogy Finnországra a leghatásosabb segítséget Fran-

ciaországtól kaptam. Természetesen Anglia is megteszi, ami tőle telik. A francia népet mélyesen megrendítették a finn események és érzik, hogy Finnország megsegítésével rendezheti a Szovjet-Oroszországgal szemben fennálló számlájának egy részét.

Mannerheim Zsófia báróné, a tábornagy leánya, néhány nappal ezelőtt nyilatkozatában ugyanezt a véleményét fejezte ki.

René herceg két hónapon át küzdött a finn harctéren. A herceg Amsterdamból Kopenhágán át repülőgépen utazott tovább Helsinkibe. Társaságában van Waldemar dán herceg. (MTI)

Daladier a finnek megsegítéséről

Párizs, március 12. (Havas.) A képviselőház keddi délutáni ülésén Daladier miniszterelnök nyilatkozott a finn eseményekkel kapcsolatban. Franciaország, mondotta, az élére került azokna a hatalmaknak, amelyek hozzájárultak ahhoz, hogy Finnországnak hadianyagokat szállítsanak. Ezenkívül Franciaország Helsinkinél kérelmére a legkorszerűbb bombavető repülőgépet küldte Finnországra. Daladier beszéde további részében felvasta a finn kormány és Mannerheim tábornagy közönséges táviratát, majd pedig így folytatta: A hadianyag azonban nem lenne elegendő Finnország megmentésére. Itt felmerült az a kérdés, hogy küldünk-e embereket. Én erre azt válaszoltam: igen, embereket is fogunk küldeni. A február 5-iki legfőbb védelmi tanácskozáson történt meg a döntés. Február 26. óta az expedíciós hadtest francia csapatai összegyűjtve, kiképezve állanak. Az egyik La Manche csatornabeli és óceáni kikötőben igen sok hajó áll készen az indulásra. Az angol kormány, amely az ember és hadianyagban küldött segítséget igen nagy részét magára vállalta, szintén megokozta erőfeszítéseit abból a célból, hogy embereket küldhessen Finnországra. A francia diplomácia a semleges és baráti kormányokra éjjel-nappal nyomást gyakorolt. Emberanyag segítség csak akkor lehetséges, ha Finnország részéről erre felkérés történik. Közvetlen felkérés Finnország részéről sem Franciaországhoz, sem pedig Angliához nem érkezett. Még várom ezt a felhívást.

Felolvasta ezután azt a levelet, amelyet Holma párizsi finn követhoz március 7-én írt és amelyben ezeket mondotta:

Néhány nap óta várjuk, hogy a finnek felhívást intézzenek hozzánk, hogy mi valamennyi rendelkezésünkre álló eszközzel segítségükre siessünk. Daladier ezután a finn követhoz intézett leveléből rámutatott arra, hogy tud arról a nyomásról, amelyet Svédország gyakorol Finnországra, de

ismételten megerősítette, hogy Franciaország hajlandó nyomban Finnország segítségére menni.

Tanner, folytatta Daladier, megjegyezte, hogy a finn parlament ülése után döntő választ ad. (MTI)

London, március 12. A Reuter Iroda értesülése szerint Chamberlainnak az alsóház hétfői ülésén a finnek megsegítése ügyében elhangzott kijelentéseit közölte a finn kormányval. Hivatalos helyen kedden megállapították, hogy eddig semmi válasz sem érkezett a finn kormány részéről erre a segélyajánlatra. Londonban úgy tudják, hogy a finn bizottság még mindig Moszkvában tartózkodik. (MTI)

Emelkedik a hőmérséklet

Hazánkban évenként délnyugati légáramlás van. Tovább folytatódott a felmelegedés és erősödött az olvadás. A felmelegedés nyugaton elérte a tíz fokot. Keleten azonban csak 5 fokig terjedt. — Még az ezer méter magas Kékestetőn is plusz öt fokot mértek, így a hó rohamosan pusztulásnak indult. Kisebbszámú havazást már csak Kárpátaljáról jelentenek.

Jóslás: Elénkebb délnyugati, nyugati szél, néhány helyen reggeli köd, több helyen, főként nyugaton eső. A hőmérséklet nyugaton már alig változik, keleten még emelkedik.

Magyar-német kulturális tárgyalások

Budapest, március 12. (MTI) A Budapestben tartózkodó magyar-német kulturális bizottság Zschitzsch államtitkár elnöke alatt ma délelőtt folytatta tanácskozásait. A tárgysorozatban ez alkalommal is a két ország tanárainak, — tudósainak és művészeinek cseréje, a tudományos kutatóhelyek betöltése, ösztöndíjak és diáktanulmányügyi kérdések szerepeltek. A ma délelőtti ülészak dr. Hóman kultuszminiszter zárószavával ért véget. Utána a bizottság tagjai a Nemzeti Kaszinóba mentek, — ahol Wörnlé János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese villásreggelin látta vendégül őket. Este dr. Dománovszky Sándor, a Pázmány Péter tudományegyetem rektora a bizottság tagjai tiszteletére ebédet adott.

Rendelet a napraforgóolajról

Budapest, március 12. A hivatalos lap szerdai száma közli a pénzügyminiszternek a rendeletét az étolaj megadóztatására vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról. A rendelet mentesíti a kétként 25 filleres fogyasztási adó alól a napraforgóból sajtolt (finomított) olajat. Ezt az olajtípusát az ország egyes vidékein, különösen a Kárpátalján, a kisebb igényű és szegély lakosság, főként nagybőjt idején egyéb célok mellett zsír helyett is használja. (MTI)

A nyugati és tengeri háború hírei

A NÉMET JELENTÉS

Berlin, március 12. A Német Távirati Iroda harctéri jelentése:

Két ellenséges felderítő osztagot vizszoautasítottunk. Az egyik esetben összetűzésre került sor egy német és egy francia felderítő osztag között, amelyek során az ellenség veszteségeket szenvedett. A francia tüzérség gyengén lőtte a Saar folyó és a pfalzi erdő közötti terepet. A Felsőrajnán — mondja a német harctéri jelentés — a franciák több helyen beszélgetést kezdtek német őrszemekkel.

Egy ilyen társalgás során arra a kérdésre, hogy hol vannak az angolok, azt felelték odaátrol: „Nincs szükségünk az

angolokra. Ok a tengeren vannak.”

Az ellenség propagandáját megakadályoztuk, amikor egy táblát mutattak ezzel a felirással: „Le Hitlerrel”. A táblára előzetes figyelmeztetés után rálőtünk és ez alkalommal egy francia megsebesült. A német őrszemekhez a francia partról eljuttattak egy közlést, amely a többi között ezt mondja: „Nem szabad beszélgetnünk veletek, különben félhetnétek.” (MTI)

A FRANCIA JELENTÉS

Párizs, március 12. (Havas.) Hivatalosan jelentik március 12-én este:

Helyi jellegű tüzérségi tevékenység folyt. (MTI)

640.000 tonna hajóteret vesztettek az angolok

London, március 12. (Reuter Iroda.) A vasárnap éjjellel végződő héten elvesztett 5 angol hajó 18.673 tonna tartalommal. A háború kitörése óta az angol kereskedelmi hajóraj ellenséges akciók folytán összesen 640.000 tonna hajóteret vesztett, ami jelenként átlag 24 ezer tonnának felel meg. A tengerügyi hivatal kijelentette, miszerint az angol kereskedelmi hajóraj 10 millió hajóteret felelt rendelkezik. (MTI)

Hága, március 12. (Holland Távirati Iroda.) A keddre virradó éjszaka a 9 ezer tonnás Eoluta holland tartályhajó Rotterdamból Curacao felé me-

net, hirtelen robbanás következtében elsüllyedt az Északi tengeren. Egy angol hadihajónak sikerült a 24 főnyi legénységet megmenteni. (MTI)

A HOLLAND HAJÓVESZTESEGE

Amsterdam, március 12. (Német Távirati Iroda.) A Telegraph közli a háború kitörése után elvesztett holland hajók jegyzékét. A kimutatásból kitűnik, hogy az ellenségeskedések kitörése óta 23 holland hajó süllyedt el, összesen 94.341 tonna tartalommal. A hajóelsüllyedések során 217 ember vesztette életét. (MTI)

Elsüllyesztettek egy német tengeralattjárót

London, március 12. (Reuter.) Hivatalosan jelentik, hogy Helgoland mellett az egyik öbölben az angol haderő egyik

bombavető repülőgépe tegnap minden valószínűség szerint elsüllyesztett egy német tengeralattjárót. (MTI)

Egy német gőzöst elsüllyesztett a legénysége

London, március 12. (NST) Newyorkból érkező jelentések szerint a „Minna Horn” nevű német gőzös legénysége elsüllyesztette a hajót, neho egy közle-

dó angol hadihajó elfogja. Részletes jelentések még nem érkeztek az esetről.

Szovjet bizottság a ruhrvidéki német fegyvergyárakban

Berlin, március 12. (NST) Tevoszjan népbiztos, a birodalommal tárgyaló szovjet-orosz gazdasági küldöttség vezetője, néhány nap óta újból Berlinben tartózkodik. Mint közlik, a népbiztos még ezen a héten több munkatársával együtt a Ruhr-vidékre utazik és ott meglátogat néhány jelentős fegyverkezési üzemet.

Csak most vált ismeretessé, hogy vasárnap este a berlini szovjet-orosz nagykövetségen fogadás volt német gazdasági vezetőkkel és a birodalmi minisztérium magasrangú tisztviselőivel tiszteletre.

Az Olaszországba irányuló angol szénkivitelt több mint kétszeresére emelik

Berlin, március 12. (NST.) A Messaggero érdekes értesülést közöl az angol fővárosból. Eszerint jöreltesült körök úgy tudják, hogy lord Halifax külügyminiszter és Bastianini olasz nagykövet között szóbeli megállapodás jött létre a szénkérdésben. Eszerint a megállapodás szerint az Olaszországba irányuló angol szénkivitelt, amely eddig alig érte el a kétfélmillió tonnát, valószínűleg kétszeresénél is nagyobbra növelik. Azt állítják továbbá, hogy Chamberlain még e héten közölni fogja az alsóházban, hogyan egyenlíti ki Olaszország ezeknek az angol szénzállítmányoknak ellenértékét.

Róma, március 12. (Havas.) Az

amerikai Pittsburg Coal Company szénbánya elnöke Rómába érkezett. Látogatását összejellegésbe hozzák Olaszország tervével, hogy az Egyesült Államoktól szénét vásárol. Arról van szó, hogy az Egyesült Államok évente 3—4 millió tonna szénét szállít annak a szénmennyiségnek pótlására, amelyet Olaszország tengeri úton a tengeri zár következtében nem kaphat Németországtól. (MTI)

— Epekőrohamok után hosszabb ideig reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk, mert az a bélműködést szabályozza és az epetelofolyást igen hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Török

Belgrád, március 12. (Havas.) A belgrádi, szófiai, török követet hárfővárosba. A k

Közös

Belgrád, március 12. (Havas.) A belgrádi sajtó Ribbentrop római nyét. Egyöntetűen fogadott, hogy Rómában, történt kihallgatás lehetett szó.

A Politika sajtópai kihallgatása meggyőződést kéri lehetett szó.

A katolikus ebelte legfőbb nem fogadott férfit, ha a bekevesebb komlet

A pápával — ír nem lehet.

A lap szerint erősítik, hogy békejavaslatokat amelyeket Musszortörökön Róm Wellesnek, Rooseveltnek, Roose Arra az ellenve már Berlinben metország álla valószínűnek lát metország és O vaslatait adják

A lap értesül javaslat a követ Lengyelország, és autonóm Aus rátus alatt.

Erre az értesítő — egyelőre nyújtani nem le megbízható he esetben, ha Mu Wellesnek átad Roosevelthez, e

Berlin, március 11-kor visszaér

Róma, március 12. (Havas.) A Rómába érkezett tárgyalásokat fo

Róma, március 12. (Havas.) A Rómába érkezett tárgyalásokat fo

A Telegraph rácafol mindazo elterjedtek. Akk hogy a Ducet v Olaszország poz temberben elfog fogja tenni és eg ban, hogy azoka sugalmazták.

APOLL

Ma és még Csak felnőt

színház

7, 9 órakor

Törökország hazarendelte balkáni követeit

Belgrád, március 12. (NST) A Politika azt jelenti Ankarából, hogy a belgrádi, szófiai, bukaresti és athéni török követet hazarendelték a török fővárosba. A követek Szaradzoglu

külgügyminiszter előkötletével érkeztet tartanak. Március végén — a lap értesülése szerint — a moszkvai török nagykövetet is Ankarába rendelik jelentésével céljából.

Közös német-olasz javaslatot adnak át Wellesnek?

Belgrád, március 12. (Bud. Tud.) A belgrádi sajtó behatóan taglalja Ribbentrop római látogatásának tényét. Egyöntetű az a megállapítás, hogy Rómában, tekintettel a pápánál történt kihallgatásra, csakis a békéről lehetett szó.

A Politika szerint Ribbentrop pápai kihallgatása mindenképpen azt a meggyőződést kelti, hogy csak a békéről lehetett szó.

A katolikus egyház feje, aki a béke legfőbb harcosa Európában, nem fogadott volna egy államférfit, ha a békére vonatkozó legkevesebb kombináció is kizárt lett volna.

A pápával — írja — ágyúról beszélni nem lehet.

A lap szerint más oldalról is megerősítik, hogy Ribbentrop bizonyos békejavaslatokat hozott magával, amelyeket Mussolini adna át a csüörtörtökön Rómába érkező Sumner Wellesnek, Roosevelt megbízottjának. Arra az ellenvetésre, hogy Welles már Berlinben is megismerhette Németország álláspontját, megjegyzik: valószínűnek látszik, hogy most Németország és Olaszország közös javaslatát adják át.

A lap értesülése szerint a német javaslat a következők volna: szabad Lengyelország, szabad Csehszlovákia és autonóm Ausztria, német protektorátus alatt.

Erre az értesülésre — írja a tudósító — egyelőre semmi biztosítékot nyújtani nem lehet, csupán azt, hogy megbízható helyről származik. Az esetben, ha Mussolini ezt a tervet Wellesnek átadja, hogy juttassa el Roosevelthez, ezzel közvetítő szere-

pet vállalt s ügylátszik az olasz kormány feje hajlandó is erre, már csak azért is, hogy Európát nagyobb katasztrófától megmentsse.

Altalában az látszik, hogy az olasz diplomácia Mussolinival az élen a jelenlegi helyzetben rendkívüli szerepet játszik,

tekintet nélkül arra, hogy a mostani tárgyalásoknak a háború folytatására, vagy a békére lesznek-e kihatással.

A Vreme szintén új békekezdeményezéssel ír és megjegyzi, hogy bizonyos körökben nagy optimizmussal tekintenek Ribbentrop tárgyalásai elé.

A német külgügyminiszternek a pápánál történt látogatása is békekezdeményezésként magyarázható. Amikor Ribbentrop a Vatikánt elhagyta, arcának kifejezésén meglátszott, hogy a tárgyalásokat a legnagyobb komolysággal folytatták.

Rómában úgy vélik — állapítja meg továbbiakban a lap —, hogy a háború egy újabb szabaszába érkezett. Hitler vasárnapi beszéde világosan mutatja, hogy milyen irányban fejlődnek az események.

Római vélemény szerint a mostani az utolsó kísérlet a békére

és ha ez nem sikerül, már döntő eseményeket kell várni. A lap szerint Hitler azt óhajtja, hogy Mussolini legyen az újabb békekezdeményező és Berlinben azt hiszik, hogy bizonyos pontokban a hadakozó feleket közös nevezőre lehetne hozni. A Roosevelt kezdeményezésére adandó javaslatokat úgyis magyarázzák, hogy a jelen pillanatban sem Németország, sem Olaszország nem akarja az Egyesült Államokkal való viszonyát megrontani.

Ribbentrop hazaérkezett

Berlin, március 12. (Német Távirati Iroda.) Ribbentrop kedden este fél 11-kor visszaérkezett Berlinbe. (MTI)

Róma, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Clodius rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, aki Ribbentrop külgügyminiszter kíséretében az olasz fővárosba érkezett, több munkatársával együtt Rómában maradt, ahol újabb tárgyalásokat folytat az olasz illetékes ténnyekkel.

Róma, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Virgíno Gayda, a Giornale d'Italia vezércikkében azt írja, hogy a német vezér és kancellár kiküldöttje római utazásának semmiféle közvetlen, vagy különleges célja nem volt. A német államfő egyszerűen tájékoztatni akarta az olasz kormányt Németország szándékairól, a jelenlegi háború valószínű tavaszi megelénkülésének előestéjén. A megbeszéléseken szó volt továbbá a háborús célok kérdéséről. A háború célja a jobb európai béke kell, hogy legyen. Ez a béke csakis az igazságosságon és a jobb nemzetközi egyensúlyon alapulhat, amelyben helyet kell adni Olaszország érdekeinek és jogainak is. A Duce és Ciano gróf is ismertették Olaszország magatartását és szándékát.

A Telegrapho szerint a római megbeszélésekről kiadott hivatalos jelentés rácsafol mindazokra a fantasztikus hírekre, amelyek a látogatás alkalmával elterjedtek. Aki azt hitte, hogy Hitler kiküldötte azért jött Olaszországba, hogy a Ducet valamiről meggyőzze és valamire rávegye, az nincs tisztában Olaszország pozíciójával és a Duce stílusával. Ha a Duce megváltoztatja szeptemberben elfoglalt álláspontját, azt az események egyéni megítélése alapján fogja tenni és egész Olaszország fogja követni őt határozataiban abban a tudatban, hogy azokat kizárólag az olasz nap felsőbb erkölcsi és gazdasági érdekei sugalmazzák.

Az angol ellenzéki vezeték Wellesnél

London, március 12. (Reuter Iroda.) Attlee és Greenwood ellenzéki vezeték 18 perces megbeszélést folytattak az amerikai nagykövetségen Sumner Welles államtitkárral. Attlee a nagy-

követségről távozóan kijelentette: Beszélgetésünk igen érdekes volt. Sumner Welles szerda délután látogatást tesz Eden dominiumügyi miniszternél. (MTI)

Határegyezmény készül Románia és a Szovjet között

Bukarest, március 12. (Havas.) Románia és a Szovjet-Unió a közeljövőben határegyezményt köt a határvidékek közlekedési viszonyának megjavítására. Az egyik határállomáson szovjet és román tisztekből álló vegyes katonai értekezlet tartanak.

A szovjet kiküldöttek azt kérik, hogy a szovjet állampolgárságot felvett keletgalíciai parasztnak, akiknek Romániában földjük van és a román parasztnak, akiknek földjei szovjet területen fekszenek, a jövőben határ-átlépési igazolványt szolgáltassanak ki, miként ez Lengyelország megszállása előtt szokásban volt. Az igazolványok érvényessége 1940 őszéig terjed. (MTI)

Négyesztendei dologházra ítélték a huszonhárom menyasszonyos kékszakállt

Budapest, március 12. A tüntetőörvényszék Schadt-tanácsa ma tárgyalta Müller Gyula masször bűnügyét, akit az ügyészség közokirathamistással és nyolcrendbeli csalással vádolt. A vádirat szerint

Müller házassági ígéret ürügye alatt nyolc fiatal leánynak vette el a pénzét, azután odébbállott.

A közokirathamistással azzal követte el, hogy megtevesztés céljából különböző városokból adófizetésre szóló felhívást küldetett magának ismeretlen cinkostársai segítségével, hogy úgy tüntesse fel a dolgot, mintha nagy birtokai lennének.

Müller töredelmes vallomást tett. Elmondotta, hogy

1. számú menyasszonya, amikor meg tudta, hogy büntetett előéletű, öngyilkos lett.

Ezt nagyon lelkére vette, feledni akart, az italt keresett feledést, egymástán ismerkedett meg nőikkel, akiknek megkérte a kezét, rengeteg pénzt csalt ki tőlük és mindegyiket hűtlenül elhagy-

ta. — Most már bevallom azt is — folytatta töredelmes vallomását —, hogy még tízenöt leányt csaltam meg, kérem ezekért is felelősségre vonni, most egyszerre akarom levelezélni összes bűnéimet.

Szép sorjában elmondotta, hogy kik az áldozatok, lakcímeiket adott, úgyhogy a vádhatóság képviselője a főtárgyaláson ezekért is vádat emelt.

Derűs jelenetek között hallgatták ki a póruliárt menyasszonyjelölteket. — Az egyik az elnöknek arra kérdésére, hogy kívánja-e a vádlott megbüntetését, így válaszolt:

„Szúrják ki a szeméit!”

— Ez a büntetésnem már kilencszáz év óta nem szerepel a büntetőtörvénykönyvben! — jegyezte meg Schadt elnök.

A kékszakáll-rekordert végül a törvényszék

négyévi szigorított dologházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Balesetek

Pethő Józsefné 49 éves, Böszörményi út 80. szám alatti lakos kedden este lakása udvarán elcsúszott. Esés közben bokáját törte. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol gipszkötésbe tették eltört bokáját, majd visszazáráltották lakására.

Kiss László 51 éves badoossegéd kedden Rákóczi ucca 7. szám alatt dolgozott. Munka közben egy rozsdás vascső a fejére zuhant. A mentők elsősegélyben részesítették, majd Domb ucca 3. szám alatti lakására szállították.

BOTTAL FEJBEVÁGTAK AZ UCCÁN

Petrus Imre 31 éves napszámos. — Szondy ucca 19. szám alatti lakos kedden délután a Rákóczi uccán haladt. Utközben egy ismeretlen férfivel össze-szólkalkozott, aki bottal fejbevágtá. Petrusrat a vér elöntötte és összeesett. A mentők elsősegélyben részesítették, majd lakására szállították. A rendőrség nyomozást indított a verekedő kiletének megállapítása végett.

SVINHUFVUD RÓMÁBAN

Amsterdam, március 12. (Havas.) Svinhufvud volt köztársasági elnök hétfőn este Berlinből Rómába utazott. (MTI)

Ragyogó siker, zsúfolt házak. Jegyelővétel délelőtt 11-től 1-ig, délután 4 órától. Telefon: 25-09.

Híradó, Alföld öntözése.

APOLLO filmszínház

Ma és még pár napig 5, 7, 9 órakor! Csak felnőtteknek!

Halálos tavasz

RIPORT AZ ÉSZAKI HARCTÉRRŐL

Élet a finn tűzvonalba

Tapasztalatok a legészakibb fronton — Egyszerű földművesek állítják meg az orosz rohamokat

Finn északi front, március. Végre megkaptam az engedélyt, hogy kimehessek az északi front tűzvonalaiba. Odahaza talán nem is gondolják az emberek, hogy Lappföldön, közép-európai szemmel nézve, milyen óriásiak a távolságok. Az északi finn hadsereg főhadiszállásától még nagyon hosszú és kemény út vezet a valódi csatáig. Autóbusszon indulunk: ez hasonló a társasgépkocsikhoz, amelyek még nyáron turistákat szállítottak Petsamo felé, hogy gyönyörködjenek az északi fény csodáiban. De most már az autóbussz vidám, vörös színe eltűnt: egyenletesen fehérre mázolták és így ez is beleolvad a környező fehérségbe. Tízennégyen vagyunk, első csoportja az újságíróknak, akiknek megengedték ennek a frontszakasznak megtekintését. — Amerikaiak, angolok, dán és svéd újságírók, magyar én magam vagyok közöttük.

Az autóbussz először a lappföldi vasút végállomásáig visz bennünket. Ez a kis falu vagy 25 kilométerrel fekszik a sarkkörnél északabbra. Ragyogóan tiszta és rendes hely kicsiny faházacskaival, mint ahogy ragyogóan tiszta minden finn falu. Itt is a kedves „Lották” fogadnak, akik egy nagyobb faépületben főznek a katonáknak. — Meleg kávét kapunk, vaját és zabpehelylevest. Sok katona rajzik körülöttünk: éppen most érkeztek a fronttól, vagy várják, hogy oda induljanak. Legérdekesebb személyiség közöttük Valkapää hadnagy. Ő a vezetője az egyik kísértet-örjáratnak a sallaí vonalon. Épp most érkezett vissza onnan. Legmerészebb kalandja az volt, amikor

egyedül megtámadott egy orosz katonai autót, lelőtte egymaga a benneülő három katonatisztet

és még ahhoz is volt ideje, hogy felkapja a tiszték táskáját, amelyben igen fontos iratok találtak. Ezekből az iratokból tudták meg később a finn vezérkarnál, hogy a lelőtt tiszték egyike orosz tüzérségi tábornok volt.

SIOKTATÁS A HARC HEVÉBEN.

Elég időnk jut arra, hogy a katonákkal beszélgessünk. En egy fiatal őrmestert szemeltem ki: egy közeli faluból érkezett. Mindenkinek van itt valamilyen emléke, amelyet a megölt orosz katonáktól vettek el. Az én barátságosan mosolygó fiatal őrmesteremnél egy orosz bajonett az emlék. Érdekes, hogy ez a finn katona sem panaszkodik a hidegre, de viszont saját szemével látott 300 orosz katonát holtra fagyva egy kicsiny erdőszéleken. Sebeket alig lehetett felfedezni ezeken a megfagyott oroszokon.

Az egyik tiszt az anyagraktárba vezetett bennünket, ahol az oroszoktól elvett hadianyag egy kis része volt felhalmozva.

Száz és száz doboz, telve gépfegyvertöltényekkel, amelyeknek kalibere pontosan ugyanaz, mint a finn hadseregben használtaké.

De még ha ezek a töltények nem is illenek a finn katonák gépfegyvereibe, ez sem volna baj, minthogy az egyik sarokban felfedezek tizenöt vadonatúj nehéz gépfegyvert, ez is orosz szármány. Csodálkozom azon, hogy miképpen használhatták ezeket a nehéz gépfegyvereket az itteni mély hóval borított erdőszéleken; súlyos vaskerekeken forognak, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy csak jólépitett úton mozdíthatók. Az anyagraktár közelében külön halomba rakva tartják az orosz katonák személyi holmiját. Itt látom az elsősegély-csomagocskákat szegényes összeállításban és na-

gyon piszkosan. Néhány könyvet is találok, a legtöbbnek szerzője Sztalin. Persze, a cirillbetűs szöveget nem tudom olvasni. Találok egy másik könyvet is, ami szelése oktat. Ugyan itt sem értem a szöveget, de a képek önmagukért beszélnek: szelő figurák a legkülönbözőbb helyzetekben.

AMIKOR A VÖRÖSKERESZTET EL KELLET TÁVOLÍTANI

A pályaudvaron egy kórházvonal éppen indulóban van Dél felé. De a vonat majdnem teljesen üres. Viszont itt láthatom a „nagykulturájú” XX. század egy igen jellegzetes tünetét.

Katonák másznak fel a vagonokra és mindenünnen eltávolítják a vöröskereszt jelét, főleg a kocsik tetőjéről.

Azt már hallottuk, hogy a vöröskeresztet néha arra is használták volna, hogy katonai célpontokról ezzel tereljék el az ellenség figyelmét. De ami itt történik, az valóban egyedülálló a krónikában: a finneknek el kell tüntetniük a vöröskeresztet a kórházakról és a kórházvonalokról, mert az orosz pilóták előszeretettel intézik légitámadásaikat éppen a vöröskeresztes vonatok ellen. Csak az ablaktáblákon maradnak igen kicsiny, odaragasztott vöröskereszt, hogy a pályaudvarok személyzete mégis tudja, milyen vonatot futott be éppen.

A falu iskoláját szintén katonai kórházzá alakították át.

A tűzvonalból a sebesülteket először ide hozzák gépkocsikkal és innen viszik őket tovább Dél felé vonaton. Hosszabb kezelésre itt mindössze a könnyebb esetek maradnak. Itt látok először fagyásokat a finn katonákon. Salla klímája egyike a legzordabbaknak egész Finnországban. Egy katonai orvos vezet körül bennünket a kórház szobáiban. Kígyót visel a paroliján, ezzel jelzik itt a katonai orvosokat.

AZ EDZETTSÉG CSODÁJA.

— A gyakorlatban — magyarázza nekünk a doktor — a fagyási eseteknek három fokozatát ismerjük. A legkönnyebbeket egyszerű hóbedőrzéssel tudjuk gyógyítani. A második fokú fagyást kompresszoros eljárással kezeljük, mindaddig, amíg a beteg állapotában javulás nem áll be, de ha ez elmarad, akkor kénytelenek vagyunk amputálni, amint hogy mindig erre szorulunk a harmadfokú eseteknél, amelyeknél a végtagok már igen gyakran elfeketednek.

Csodálkozom, hogy milyen pompásan viselkednek ezek a katonák itt, a kicsiny kórházban: egyetlen hangos szót nem hallok. Még az a fiatal finn fiú is csöndes, aki fejlődéssel fekszik itt, félíg eszméletlenül.

Utunkat úgy rendezték, hogy estére érkezünk az első vonalba, mert napközben gyakran élénk tűzharc folyik a frontnak ezen a szakaszán. Felőrai kocsizás után érkezünk a „senki földjére”, ami ugyan már nem egészen szabatos kifejezés, minthogy ez a terület ismét a finneké és csak a háború első fázisában volt kiürítve, amikor az oroszok Kemijärvi fenyegették. De ez még decemberben volt.

Az orosz csapatokat azóta nagyon erősen visszazorították innét, a polgári lakosság azonban mégsem kapott még engedélyt arra, hogy visszatérhessen lakóhelyére.

A „senki földjén” valóban lelket sem látunk, még egy szál katonát sem. A faházak üresen állnak és várják gazdáikat.

Rövid időre pihenünk Pelkosenniemi nevű falucskában, ahol múlt év december 18-án az orosz előnyomulást

megállították. Néhány órai harc visszafordította itt az oroszokat, akik azóta ismét saját határaik felé vonulnak. Még ettől a falutól is igen messze van a mostani harctér első vonala. Ebből is látható, hogy milyen kitűnő munkát végeztek a finn csapatok.

Az autóbussz „végállomása” egy kicsiny folyó jegén van. Nem is hinném különben, hogy folyó — oly vastagon tartja a jégpáncél —, ha nem figyelmeztetnének erre külön. Itt már veszélyzónában vagyunk és innen már csak egyenként juthatunk tovább. Az itt harcoló finn csapatok parancsnoka,

egy kapitány, rendszeren épített faházban lakik, amelyet az oroszok valahogy elfelejtettek felgyújtani.

A katonákat tágas, jól fűtött sátrakban találom.

A parancsnok házat kitűnően álcázták repülőgépek ellen. Tíz-tizenkét méter magas fenyőfákat vágta ki és ezek támasztják minden oldalról a ház falát. A szoba, ahová belépünk, zsúfolva van tisztékkel, a legtöbb igen fiatal közülök, de fellüno, hogy hányan beszélnek pompás kiejtéssel és könnyedén angolul. Fényűzésnek nem látom jelét, de a tiszték derűsek és hosszú szakálluk ellenére is igen tiszta és ápoltságos benyomást tesznek. Ez természetesen is megtalálhatjuk a finn fürdőt, a saunát, amitől mindig új erőre kap a fáradt katona. (—)

A rossz trianoni szerződés kétmillió magyart csatolt Romániához — írják a francia lapok

Párizs, március 12. A Párizsban megjelenő „L'Espoir” című folyóirat legutóbbi vezércikkében foglalkozott a délkelet-európai helyzettel és eközben igen rokonszenves hangon emlékezett meg Magyarországról és a magyar törekvésekről. Rámutat arra, hogy

a rossz trianoni szerződés közel kétmillió magyart csatolt át Romániához,

amely ország ugyanakkor nagyszámú bolgár lakosságot is bekebelezett a Dobrudzával. Romániára nézve — írja a lap — így egy fontos kisebbségi probléma állt elő, amelyet ez az állam kielégítően megoldani sohasem volt képes. Magyarország és Bulgária természetesen védelmükbe vették elszakított fajtásvégeiket. Hangsúlyozza a cikk, hogy Romániának a magyar és bolgár szomszéd felé megvont határai is vita tárgyai.

„A magyar-román határ mentén —

állapítja meg a lap — jelentékeny olyan területeket kapott a békeszerződés révén Románia, ahol szinte kizárólag magyar lakosság él.”

A lap kívánatosnak mondja a tartós béke érdekében ezeknek a határoknak igazságos és ésszerű revízióját.

Az „Europe Nouvelle” című ismert francia folyóirat legutóbbi számában a Duna-vidék problémájával foglalkozik és kiemeli az Erdélyre vonatkozó magyar revíziós igényeket.

Erre vonatkozóan idézi a Nouvelle Revue de Hongrie februári számának cikkét, amely erőteljesen hangsúlyozza a belgrádi Balkán-értekezlet után, hogy szó sem lehet arról, mintha Magyarország a maga jogairól lemondhatna.

„A magyar életproblémákat — s ez Olaszország megígíthatatlan akaratát is — az igazság szellemében kell megoldani.”

Egy árva kis malac története

Egy ökölnyi nagyságú, félíg-meddig kopasz, beteges kis malac a múlt év augusztusának egyik délutánján beállított Nemes István szegény erdőlelőportájára. A malacocska, amelynek a szájá beteg volt és a fejét is furcsán, valóságos kitérve hordta, vagy hat hétig ott élt a szegény ember házában. Közben meggyógyult, elkezdett nőni. Egy alkalommal aztán vándorcigányok jártak Nemesnél, — ezekhez csatlakozott a kis malac — velük volt egy egész hétig, míg egy szép napon ismét visszajött.

Az idő múlásával a kis malac felsemült, megnőtt, megéjszégeseedett. Január végén aztán a csendőrségre hívtatták Nemes, valaki feljelentette, hogy más malacát tartja magánál. A csendőrök intézkedésére Nemes a felsemült malacot behozta Debrecenbe a városi bitangistállába. Egy ideig itt élt a malac, addig hirdményben közölték, hogy a gazdája jelentkezék. Amikor aztán nem jelentkezett senki a kinttűzött határidőn belül, a malacot elárverezték 28 pengőért. A pénzt pedig letétbe helyezték.

Ugyanekkor azonban megindult az eljárás Nemes István ellen jogtalan elcsatolás vétségé címen. Az ügyben kedden tartott tárgyalást a bíróság.

Nemes elmondta, hogy amikor a kis malac szánalmas állapotban beállított hozzá, másnap már a környékben érdeklődött, hogy nem vett-e el a malaca valakinek, de nem vállalta el sajátjának senki. Az idő múlásával is több ízben érdeklődött mindenfelé, hogy megtalálja a gazdát, de nem sikerült megtalálni.

Amikor aztán a malacocska szépen felgyógyult, megnőtt, feljelentették és a malacot be kellett hoznia Debrecenbe. Nagyon sajnálja a malacot, mert meg is szerette, meg szegényember létté hat hónapon át sokat

költött a táplálására.

A bíróság két tanút hallgatott ki, akik igazolták, hogy Nemes valóban több ízben kereste a malac gazdáját, de azt nem találta sehol.

A bíróság Nemes Istvánat az ellene emelt vád alól felmentette. A letétbe helyezett 28 pengőt kiadni rendelték Nemesnek, aki kijelentette, hogy sajnálja a malacot, de azért boldog, hogy legalább a hat hónapi tartás fejében kap 28 pengőt.

Teadélután a Péterfia uccai egyházzrészben

A Péterfia uccai egyházzrész női köre nagyszerű teadélutánt rendezett kedden a Baltazár-teremben.

A teadélutánon nagyszámú közönség volt jelen. Dr. Farkas Pál egyházzrési lelkipásztor imájával kezdődött a teadélután, utána dr. Makka Sándor egyetemi tanár tartott igen értékes előadást, amelyben az igazi keresztény jellemről beszélt.

Makka Sándor dr. Farkas Pál lelkipásztor mondott köszönetet, majd a hat háziasszony felszolgáltatta a teát.

METEOR MOZI MŰSORA

Ma utoljára: „EMMY” Magyar vigjáték. Holnaptól: „Mária Ilona 1848” (Paula Wessely)

Jön! „A kirchfeldi pap”

— A Iodráz szakosztály elnökségének határozata alapján felkérjük a szakosztály tagjait, hogy március hó 15-én, — pénteken délután 1 órakor üzeletiket beárni szíveskedjenek. A szakosztály elnöksége.

lág legneh

k P

A eml
Roc
szol
zott
font
han
M
eze
is
Err
ság
két

A ke
Roc
sés
F
éle
tal
me
lés
ker
Ja
Ro
só

NYOLC ÉV
AZ IROASZTALANAL

chát nyolcadik évét tölt

ztaia tele volt iratokkal

ktákkal. A papirkötege

hezékelt tartók rendben

es bűvek a tengerfené

szó gálak Roosevelt az

mezekek. Ezelt mind az é

es halászmeleket tekint

psit velt szenvedélyes ha

adását mindig a tenger

mellett tölti.

emléke

gy m

Re

m

ke

ke

ho

te

gy

m

az

de

es

ho

dr

gy

ta

N

á

á

u

sz

fr

v

akran hatalmis köte

szobájába is.

ES BELYEGGYÖJTÉS

ásnap uszoda ha meg

portja és az uszásban

gátolja. Valaha kedv

volt a helygyűjtés. e

int az újságíróknak

most már alig van

hábban e

ga p

re

I

BROADV

POWER, ALICE FA

Előadások: d. u. 5

A világ legnehezebb pozíciója az Egyesült Államok elnöksége

Érdekes intimitások Roosevelt magánéletéből

A világ egyik legtöbbet emlegetett embere ma kétségkívül Franklin D. Roosevelt, akinek egy-egy beszéde, a szokásos sajtókonferenciákon elhangzott kijelentése, nyilatkozata döntő fontosságú lehet nemcsak Amerika, hanem Európa szempontjából is.

Mi az, ami Roosevelttel személynél ezekben a napokban még a szokottnál is élesebb reflektorfénybe állítják? Erre válaszol Ned Brooks amerikai újságíró, akinek Rooseveltről írott cikkét 124 nagy világlap közli.

Az európai háborún kívül a következő okokkal magyarázza Ned Brooks Roosevelttel egyéni és politikai jelentőségét.

Roosevelt most töltötte be 58-ik életévét, az Egyesült Államokban hatalmas mozgalom indult meg a gyermekbénulás áldozatainak gyógykezelésére, nyolcvan év óta először nincs kereskedelmi szerződés Amerika és Japán között s végül most szolgálja Roosevelttel második elnökségének utolsó esztendejét.

NYOLC ÉV A FEHÉR HÁZ IRÓASZTALÁNÁL

Roosevelt tehát nyolcadik évét tölti a Fehér Házban, abban a munkakörben, amelyet az amerikai polgár „a világ legnehezebb pozíciójának” nevez.

Az amerikai újságíró részletesen leírja Rooseveltnél tett látogatását. Az elnök a dolgozószobájában fogadta az újságírót. Asztala tele volt iratokkal, levelekkel, aktákkal. A papírkötegeket bizarr nehezékek tartják rendben. Kagylók, furcsa kövek, a tengerfenéki apró csodái szolgálnak Roosevelttel asztalán levélnehezékekül. Ezek mind az elnök személyes halászemlékei, tekintve, hogy Roosevelt szenvedélyes horgász és szabadságát mindig a tenger, vagy tavak mellett tölti.

Az újságíró nem győzi ismételni Roosevelttel közvetlenségét és hogy bármelyik újságíró bármint bátran megkérdezhet az Egyesült Államok elnökétől. Roosevelttel arra a kérdésre, hogy nem fáradt-e már bele a rengeteg munkába, moolygva válaszolt: — Nagyon szeretek dolgozni és nagyon szeretem a munkámat.

Az elnök arcán meglátszanak az elmult esztendőik izgalmai. Egészsége azonban kifogástalan. Legutóbb mindenre kiterjedő orvosi vizsgálaton esett át és orvosi megállapították, hogy szervezete kifogástalanul működik.

Az elnök egyébként ma is optimista, tele van derúval és munkakedvvel. Napjai úgy kezdődnek, hogy reggel az ágyban olvassa el a leveleket és újságokat. Fél 11 órakor lép dolgozószobájába és kevély megszakítással délután 5 óráig dolgozik. Ebédhez rendszert egy csomó aktával érkezik, a fogások között is olvas, jegyzeteket készít s gyakran hatalmas köteggel vonul a hálószobájába is.

ÜZÁS ÉS BÉLYEGGYŰJTÉS

Minden másnap uszodába megy, ez a kedvenc sportja és az úszásban testi hibája sem gátolja. Valaha kedvenc szórakozása volt a bélyeggyűjtés, erre azonban mint az újságíróknak elmondotta, most már alig van ideje, mint ahogy filmeket is ritkábban nézhet, mint azelőtt, amikor Európa politikája nem fokozta fel ennyire az

Egyesült Államok elnökének munkáját. Pedig nagyon szereti a mozi, de ma már alig jut ideje ahhoz, hogy 3—4 héten megnézzen egy filmet.

Minden konferencián megjelenik és

Megmérgezte magát a pályaudvaron egy fiatal bejárónő

A nagyjelmű harmadosztályú vágóteremben Bónis Margit 26 éves bejárónő öngyilkosságát kísérelt meg: húsz gram aszpirinnel mérgezte magát. Esméletlenül állapotban találtak rá s nyomban kihívták hozzá a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították. Ott gyomormosást alkalmaztak és a leány állapota ha-

mindenképp meghallgat, aki kihallgatásra jelentkezik. Valóságos szellemi torna, amikor egyszerre 10—15 újságíró fogad és „kapásból” válaszol a feléje zúduló legváratlanabb és legkényesebb kérdésekre.

Ezek a sajtókonferenciák egyébként 40—50 percig tartanak és az újságírók minden alkalommal elragadtatással távoznak Roosevelttel dolgozószobájából, rendszerint idézve az elnök egy-egy szellemes megjegyzését, amelyet valamelyik „sarokbaszorító” kérdésre tett.

marosan annyira javult, hogy néhány óra múlva elhagyhatta a klinikát. Bónis Margitot előállították a rendőrkapitányságra, ahol kihallgatták. Öngyilkossági kísérletének okát nem mondotta meg, de ígéretet tett arra, hogy lemond végzetes szándékáról. Elengedték.

A hálókocsi matracai között csempészték Budapestre egy prágai asszonyt

Budapest, március 12. A külföldiek ellenőrző hivatal utasítására néhány nappal ezelőtt letartóztatták Löfler László felvidéki származású szállítmányozót és Löventhal Hildát, egy prágai ügyvéd elvált feleségét. Ugyanakkor letartóztatták az ügyvel kapcsolatban két budapesti ügyvédet és egy ügyvédjelöltet is, akiknek részletes kihallgatása most folyik a főkapitányságon.

Löfler László még a Felvidék visszacsatolása előtt átszökött Szlovákiába, ahol hamis keresztnevet szerzett s ennek alapján a szlovák hatóságok keresztény szlovák útlevelet adtak ki számára.

Löfler erre az útlevélre minden nehézség nélkül kapott a magyar követéségen vízumot és ennek birtokában Budapestre utazott.

Budapestről később levelet írt régi ismerősének, Löwenthal Hildának, aki egy prágai ügyvéd elvált felesége, hogy azonnal jöjjön utána. Az elvált asszony azonban értesítette Löflert, hogy nem tud Magyarországra jönni, mert nem kap útlevelet, illetve vízumot.

Löfler erre megállapodott egy hálókocsikalauzzal, aki a gazdag prágai asszonyt a hálókocsi matracai között, nagyobb értékekkel együtt átcsempésztette a határon.

Löwenthal Hildát Budapestre érkezése után egy Andrássy úti panzióban helyezték el és magyar állampolgárként jelentették be.

A panzió tulajdonosának azonban később feltűnt, hogy az asszony nem tud magyarul és figyelmeztette Löflert, hogy ha az asszony nem magyar állampolgár, akkor ebből súlyos kellemetlenségei lehetnek.

Löfler erre két budapesti ügyvéd és egy ügyvédjelölt segítségével megállapodott egy galántai emberrel, aki az asszonynak illetőségi bizonyítványt szerzett Galántáról. Mint a nyomozás során kiderült,

az illetőségi bizonyítvány hamis volt és a hivatalos pecsétet a galántai előjáróságról ellopták.

Úgy került az a hamis bizonyítványra.

Néhány nappal ezelőtt a külföldiek ellenőrző országos központi hatóság re-

követett el, különösen Szeged környékén és a Felvidéken is.

A rádiókörzések alapján Kassa környékén sikerült is nyomukat találni a betörőknek, de mire a nyomozó hatóságok felfedezték rejtekhelyüket, már csak két betörőt tudtak elfogni, négyen megszöktek és magukkal vitték a betörésekből származó több ezer pengő értékű tárgyakat is.

A nyomozás során azt is megállapították, hogy a cigánybanda, amelyik Battonyáról indult el fosztogató körútra, Kassán egy pinchehelyiségen raktárt rendezett be, idehordták össze az ország különböző részein zsákmányolt holmikat és egyszerre akarták valamennyit értékesíteni. Elfogatásuk előtt a négy megszökött betörő ezt a raktárt ürítette ki és az egész zsákmányt magával vitte.

Két elfogott cigánybetörőt kihallgatása után Miskolcra szállították, ahol a csendőrség és rendőrség továbbfolytatja kihallgatásukat, majd helyszíni szemlére viszi őket a miskolci és környékbeli betörések színhelyére.

Állattenyésztési javaslat a Ház előtt

Budapest, március 12. Élénk érdeklődés kísérte a képviselőház mai ülését. Napirend előtt ismertették az állandó összerfaterheltségi bizottság jelentését, Mokesay Dezső, Kovarcz Emil, Gosztornyai Sándor és Zsengeller József nyilas képviselők által önmaguk ellen tett összerfaterheltségi jelentés ügyében. A bizottsági jelentés utal arra, hogy nevezett képviselők nem azt állították, hogy összerfaterhelten helyzetben vannak, hanem

azt kérték: bírálja el a bizottság, hogyha ok mint országgyűlési képviselők képviselői működésükben a képviselőházon kívül álló tényezőktől utasítást fogadnának el, vagy ha magukat ilyen tényezőkhöz rendelkezőseinek alávetnék, akkor összerfaterhelten helyzetbe kerülnek-e vagy sem?

A bizottság ezt bejelentést összerfaterheltség szempontjából eljárásra alkalmasnak nem találta és ezért a további eljárást megszüntette.

Német Andor előadó beteriesztette az egyesített bizottságok jelentését a földreformjavaslat módosításáról, amelynek tárgyalására kimondták a sürgősséget.

A honvédelmi katonai bünvádi perrendtartásról és a Gozdu-alapítvánvról szóló törvényjavaslatokat, valamint a felvidéki és kárpátaljai területek visszacsatolásával kapcsolatos nemzetközi vonatkozású kérdések szabályozásáról szóló javaslatot szakaszában is megszavazta a Ház.

Ezután a törvényhatósági állattenyésztési alapról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett.

Meixner Emil előadó ismertette a javaslatot.

Matolcsi Mátyás azt panasolja, hogy egyes nagybirtokokon extenzív termelés folyik. Javasolja, hogy a termelés minőségi fejlesztése szempontjából díjakat tűzzenek ki a kisgazdák részére.

Jurcsek Béla, a kormánypárt vezérszónoka szerint a javaslat a kisemberek érdekében készült és különösen a kishaszonbérletet igénylők boldogulását segíti elő.

Fontos kérdés, hogy az egymástól eltérő jellegű vidékeket megjelölő tenyészállatokkal lássák el.

A javaslatot elfogadta. Váczy József a javaslatot elfogadja.

A Ház ma délelőtt 10 órakor tart ülést. Tizenkét interpellációt jegyeztek be.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

HUNGÁRIA filmszínház

M A másodsor

„A BROADWAY RÓZSÁJA”

TYRONE POWER, ALICE FAYE és AL JOLSON főszereplésével. —

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! HIRADÓ!

HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMEY.

Debrecen sz. kir. város a nyulasi legelőből visszamaradt 25 k. hold. 898.1 négyszögöl területű ingatlant 1940. évi december hó 1-től kezdődőleg 3. esetleg 6 évi időtartamra legelő céljára hasznóbérbeadja az alábbi feltételek mellett.

A város tejjelátásának biztosítása céljából és a tehéntartó kisemberek érdekében is lehetővé akarja tenni, hogy a környékbeli lakosok teheneiket mellányszobák legelőjén ezen területen legeltethessék.

Köteles ennél fogva hasznóbérlő a környékbeli 1-2 tehénrel rendelkező kisemberek 50 darab fejős tehénre hajtócédlát kiadni, a tehének mellé egy pásztort alkalmazni és egy darab tenyésztésre jogosító igazolvánnyal ellátott verestarka bikáról gondoskodni.

A területen 51 darab szarvasmarhánál több nem legeltethető.

Köteles hasznóbérlő a jószágok itatására szolgáló kútát létesíteni, vagy a régi tulajdonostól átvenni és állandóan jókarban tartani, a legelőterületét pedig az idevonatkozó törvények és rendeleteknek megfelelően gyommentesen tartani, a tövises írtásáról, a zombékok és vakondtúrások elronázásáról és általában a legelő boronálásáról s jókarban tartásáról gondoskodni.

A bérbeadó árverés 1940. évi március hó 21-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva.

Árverési szándékozók a kiküldött ár

10 %-át az árverés megkezdése előtt a házépítésznek letétbe tartoznak helyezni és az erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek.

Felhívom a fenti legelő területet hasznóbérbevenni szándékozók figyelmét arra, hogy az árverés alkalmával nemcsak az évi és k. holdankénti hasznóbérré és közterhekre, hanem a kiadandó hajócédlakért általa beszédendő legelőbérré vonatkozóan is ajánlat teendő.

Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál. Városháza, félémelet 19. sz. szoba) megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Debrecen, 1940 március hó 9.

Polgármester.

KÖZGAZDASÁG

TERMENYTOZSDE

A vetés átteleltetéséről ma még mindenhol teljes tájékozatlanság észlelhető és így nemcsak Budapesten, hanem a vidéki állomásokon is általánosságban az a vélemény, hogy a búzakínalatt tekintetében csak akkor várható változás, illetve csak akkor remélhető ismét értékesítési kedv a búzapiacra, ha meggyőződének arról, hogy a téli nagy fagyok nem okoztak lényeges károkat a búzavetésben.

A gazdák mérsékelt eladásaira való tekintettel és mivel ez a helyzet már hosszabb idő óta tart, a malmok készletei természetesen kiegészítésre várnak, ami azonban az említett körülményekre

való tekintettel éppenséggel nem könnyű feladat úgy, hogy a búzapiacra változatlanul vontatott a forgalom annál is inkább, mert exportrelációban is csak Svájc felé vannak a régi kontingensre kisebb elszállítások.

A tengerpiacra egyáltalában nem tartják valószínűnek, hogy belátható időn belül szó lehet külföldi kukorica behozataláról és így a kukoricaüzlet irányzata tartott. Elkelt többek között azonnalra 300 m 21.65, áprilisra 150 m 22.30 pengőn. A rozs 16.30-16.75, a kiváló sörárpa 22.85, középminőségű takarmányárpa 18.05, középminőségű zab 20.85 pengő.

DEBRECENI ALLATVÁSAR

Felhajtás szarvasmarha 943, eladás 509. Felhajtás ló 211, eladás 82.

Arak. Vágómarha jöminőségű 45-58 fillér, közepes 35-45, silány 25-35, borjú 56-85, növendék marha 46-56, tinó, ökör 53-65 fillér kg-ként. Feős tehén 255-480, vágó ló 40-125, silány igasló 80-190, közepes igasló 195-300, jó igasló 300-500 pengő darabonként. Az irányzat élénk.

FERENCVAROSI SERTÉSVÁSAR

Az állatvásáron a Magyar Keresztény Allatkereskedők Országos Egyesülete jelentése szerint, sertésből feltízg felhajtottak 153 darabot, az előző vásári napról 2 sertés várt eladásra. A forgalom tartott irányzattal indult. A vásár elején a la szedett sertést 118-124, a közepessertést 108-116, a silánysertést 90

-104, az angol tökesertést 116-122 fillérrel jegyezték élősúly kilogrammonként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK:

Angol font 13.35-13.55. Belga 58.00-58.70. Dínár 7.60-7.90. USA doll. 344.10-350.10. Francia fr. 7.50-7.65. Holl. frt. 182.35-184.55. Cseh-Morva protektorátus 11.45-11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 11.55-11.90 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Leu 3.20-3.40. Leva 3.30-3.60. Líra 17.40-17.90. Svájci fr. 76.90-77.90.

HIRDETMEY.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közli az érdekeltektől a közgazdálkodásról, hogy a Léértékesítő Szövetkezet folyó hó 14-én délelőtt 8 órakor Debrecenben a lóvásártéren elősorozást fog tartani. Sorozásra kerülnek oly kiváló nemes kelmű jó mozgású háteslónak alkalmas, egészséges herélt lovak, amelyek kora 5-6 év, magassága 167-172 cm. és lényeges külleni hibától mentesek. Az elősorozott lovakért 800-1500 pengő árak érhetőek el, továbbá 5-10 éves jöminőségű lovak is elővezethetők, melyeknek vételára 600-900 pengő lesz. A fiatalabb, vagy alacsonyabb lovak és általában kancák elővezetése felesleges, miután azok nem fognak figyelembe venni. Debrecen, 1940 március hó. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Levelezés

Margit-szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Betöltendő állás

Keresek perfekt fehérnemű házivarrót. Cím a kiadóban. 389

LAPKIHORDÓ biciklivel felvétetik a kiadóhivatalban.

Házivarrónó bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással. Piac u. 7. I. emelet. III. ajtó, Gyurkovicsék. 2132

Üzletek

Üzlethelyiségek, amelyek vendéglőnek, kifőzésnek megfelelnek, garzon lakás, Hatvan u. 61. alatt kiadó. Értekezni házimesternél. 352

Kiadó lakás

Üzlethelyiség azonnalra, két négyszobás lakás májusra kiadó, Széchenyi u. 23. szám. 46

Pestre utazóknak úri környezetben szoba napokra is kiadó, Király u. 96. I. em. 5. Diamant. 267

Bútorozott szoba kiadó, Püspöki-palota V. lépcső, I. emelet 31. 262

Ingatlan

Prima 20 holdas nyolcvevű szőlőgyümölcsösömet autóbusszmegállónál épületekkel, felszereléssel (parcellára is) eladom. Kulcsár József, Kiskunmajsa. Birtokleírás ingyenes. 362

Eladás

Kombináltsekreány, hármasszekeány, rekamié, rézagy, söberlág, modern háló, ebédlő, vitrin eladó, Kossuth u. 49. 307

Hálók, ebédlők, kombinált berendezések, karpitozott bútorok előnyös fizetési feltételek mellett olcsón, Schwarzcz bútorüzlet, Ferenc József út 71. udvarban. 361

Hálók, ebédlők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, külféle egyes bútorok olcsón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

Üzleti berendezés, bazáraru és nagy metszett tűkör eladó, Piac u. 38., emelet. 351

Deák Ferenc uccai imaházban balközép I. sor 3-ik számú férfi ülés eladó. Arany János u. 4. emelet. 370

Szamosháti szép, egészséges jonathan alma, 88 fillér kg-ja a Déligyümölcs csarnokban, Bika mellett. 317

Rádió

Rádió és villanszerelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztpülete. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Vétel

Aranyat, régi ékszer, ezüstöt, fogaranyat, drágakövet legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, iPac u. 8. sz. 388

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet legmagasabb áron vesz. Pollák Endre ékszerész Hatvan u. 2. 360

Használt, jó karban lévő női karikahajós varrógépet megvételre keres. Kardos, Cserepes u. 13. szám. 347

Használt bútorokat, ruhákat, edényeket, háztartási ingóságokat eladok. veszek tollat, nyersbőrt, angora gyapjút legmagasabb áron. Hívásra házhöz megyünk. Burgundia u. 14. 197

Ócskavasat, fémeket, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vasikovits, Pacsirta ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Megvételre keresünk asztalspórt, fürdőkádát, jégsekreányt, ebédlőszőnyeget, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 231

Festéktörőgépet, jókarban lévő, vennénk. Nagy Károly Grafikai Műintézete, Ferenc József út 49.

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat, irodaberenendezést, tűkröt. Hívásra jövék. Csapó u. 16. 1753

Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlászorkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Varrógépek, kerékpárok speciális javítása, égetett gyári zománczása jótállás mellett. Hó- és sárcipő javítása Szotzfried Károly műszerésznel, Mester ucca 10. 271

Ünnepekre teljes tej minden mennyiségben kapható. Prima rozkenyér 32 fill., egységes kenyér 36 fill. Megrendelésre házhöz szállítok, Kenyérlerakat, Szent Anna 58. 384

Elsőrendű, hegyezett háromlű szőlőkaró nagyobb mennyiségben is kapható olcsó áron, Reiner fatelepe, Pesti u. 2. 376

Ardie 250-es motorkerékpárok, Puch esgédmotorok megérkeztek. Részletfizetés, csereakció, képviselet és raktár Király, Royal-épület (Telefon 20-66.) Csepel-motor service. Több használt 100, 250, 350, 600 kcm motorkerékpár eladó. 315

Fontos okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvjá értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangysbérház.

Koncz fest, mos, tisztít, Péterfia 30., Szent Anna u. 10., Csapó u. 15. szám. 387

Lavable mintás végből 2.18 P, egyéb olcsóságok, Maradékküzetbe Dégenfeld tér 11. Királyi szerület oldalon. 340

Méreglek, takaréktűzhelyek felelősséggel, leszállított áron, új és javítottak. Kigyó ucca 57. 139

Ellátás

Hungária-pensió Családi otthon, kitűnő konyha, a lesgigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

Különféle

Zeneszerzőt versekkel ellát szövegíró. Zeneszerzők, Szövegírók Szövetkezetének tagja. Levelet „Filmíró” jellegre kiadoba kérek. Válaszbélyeg. 371

Borpince, 1000 hektoliter bor befogadóképes, műhelyhelyiség, Piac u. 42. alatt kiadó. Értekezni házimesternél. 352

Szerényigényű, intelligens lakótársnót keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatalpalást készítenek, József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 256

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Liszán', 'első évfordul', 'B4 C4 A4 C', 'D5 C6', 'B6/A6', 'A6/B6/A5', 'C6 D3 C', 'C4 B4 D3'.